
1. 다섯 명의 A, B, C, D, E 중에서 학급 대표 2 명을 뽑는 경우의 수
는?

① 5 가지 ② 6 가지 ③ 10 가지

④ 12 가지 ⑤ 20 가지

대표를 뽑는 것이므로 순서에 관계없다.

따라서
5 × 4
2

= 10 (가지)

해설



2. 주머니 안에 노란 구슬이 5개, 파란 구슬이 3개, 빨간 구슬이 4개
들어 있다. 이 주머니에서 구슬 한 개를 꺼낼 때, 노란 구슬이 아닐
확률은?

①
5

12
②

1

4
③

1

3
④

7

12
⑤

2

3

(노란 구슬이 아닐 확률)
= 1− (노란 구슬일 확률)

= 1− 5

12
=

7

12

해설



3. 정희와 수정이 두 사람이 가위바위보를 두 번 할 때, 처음에는 비기고
두 번째에는 정희가 이길 확률은?

①
1

9
②

2

9
③

1

3
④

4

9
⑤

5

9

1

3
× 1

3
=

1

9

해설



4. 한 개의 주사위를 던질 때, 소수의 눈이 나오는 경우의 수는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

소수의 눈은 2, 3, 5이므로 경우의 수는 3이다.

해설



5. 어떤 패스트푸드점에 햄버거 종류는 불고기버거, 치킨버거, 새우버거
의 3종류가있고, 음료수는콜라, 사이다, 오렌지주스, 밀크쉐이크의 4

종류가있다. 햄버거한개와음료수한잔을골라먹을수있는경우의
수는?

① 4가지 ② 7가지 ③ 9가지

④ 12가지 ⑤ 16가지

햄버거를 고르는 경우의 수 : 3가지
음료를 고르는 경우의 수 : 4가지
∴ 3 × 4 = 12(가지)

해설



6. 경민이가 두 문제 A, B 를 풀 확률이
3

4
,
4

5
라고 할 때, 경민이가 A 는

풀고, B 는 못 풀 확률은?

①
1

20
②

3

20
③

1

5
④

3

5
⑤ 1

경민이가 B 문제를 풀지 못할 확률 :1 − 4

5
=

1

5

∴
3

4
× 1

5
=

3

20

해설



7. 다음 그림과 같이 AB = AC 인 이등변삼각형 ABC 에서 ∠A = 62◦

일 때, ∠x 의 크기는?

① 120◦ ② 121◦ ③ 122◦ ④ 123◦ ⑤ 124◦

∠ACB =
1
2 (180◦ − 62◦) = 59◦

∴ ∠x = 180◦ − 59◦ = 121◦

해설



8. 다음 그림에서 점 O는 △ABC의 외심이다. 점 O에서 AC에 내린
수선의 발을 D라 할 때, AD의 길이는?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

외심에서 각 변에 내린 수선의 발은 각 변을 수직이등분하므로
AD = CD이다.
따라서 AD = 7이다.

해설



9. 다음 표는 서울에서 부산으로 가는 고속버스와 부산에서 서울로 오는
기차의 시간표이다. 진이가 서울에서 고속버스를 타고 부산에 있는
할아버지 댁에 가서 하루 동안 머무른 후 다음날 기차로 서울에 돌아
오려고 한다. 모두 몇 가지 방법이 있는가?

① 10가지 ② 12가지 ③ 24가지

④ 27가지 ⑤ 36가지

서울에서 부산으로 가는 경우의 수 : 6가지
부산에서 서울로 오는 경우의 수 : 4가지
∴ 6 × 4 = 24(가지)이다.

해설



10. 다음그림과같이 AB = BC인이등변삼각형 ABC가있을때, ∠x+∠y
의 크기는?

① 70 ° ② 80 ° ③ 90 ° ④ 100 ° ⑤ 110 °

∠x는 ∠B를 이등분한 각이므로 ∠CBP와 같다.
△CBP에서 ∠x와 ∠y의 합은 180 °에서 ∠BPC를 뺀 것과 같다.
∴ ∠x + ∠y = 180 ° − 90 ° = 90 °

해설



11. 다음 그림과 같이 ∠C = 90° 인 직각삼각형 ABC 에서 ∠A 의 이등분
선이 BC 와 만나는 점을 D 라고 한다. AB = 14cm , DC = 4cm 일
때, △ABD 의 넓이를 구하면?

① 20cm2 ② 22cm2 ③ 24cm2

④ 26cm2 ⑤ 28cm2

D 에서 AB 에 수선을 긋고 E 라고 하면
△AED ≡ △ACD (RHA 합동)

DE = 4( cm)

∴ △ABD = 14 × 4 × 1
2 = 28( cm2)

해설



12. △ABC 에서 점 I 는 내심이다. 각 A 가 62° 일 때, ∠x + ∠y 의 값은?

① 59° ② 60° ③ 61.5° ④ 62° ⑤ 62.5°

∠BIC = 90° + 1
2∠A 에서 ∠A = 121°

그리고 ∠IBC+∠ICB = 180°−121° = 59° 이고 ∠ABC+∠ACB =

180° − 62° = 118°
따라서 ∠x + ∠y = 118° − 59° = 59°

해설



13. 크기가서로다른두개의주사위를동시에던질때, 나온두눈의곱이
짝수가 되는 경우의 수를 a 라 하고, 나온 두 눈의 곱이 홀수가 되는
경우의 수를 b 라고 할 때, a + b 의 값은?

① 25 ② 30 ③ 36 ④ 40 ⑤ 45

ⅰ) 두 눈의 곱이 짝수일 경우
둘 중 하나가 홀수가 나왔을 때: 3 × 3 × 2 = 18 (가지)
둘 다 짝수가 나왔을 때: 3 × 3 = 9 (가지)
∴ a = 18 + 9 = 27 (가지)

ⅱ) 두 눈의 곱이 홀수일 경우
둘 다 홀수가 나왔을 때: 3 × 3 = 9 (가지)
∴ b = 9 (가지)
∴ a + b = 27 + 9 = 36 (가지)

해설



14. 다음 수직선의 원점 위에 점 P 가 있다.
동전 한 개를 던져 앞면이 나오면 +2 만
큼, 뒷면이 나오면 −1 만큼 점 P 를 움직이기로 할 때, 동전을 4 회
던져 점 P 가 2 의 위치에 있을 확률은?

①
1

8
②

1

4
③

3

8
④

1

2
⑤

5

8

앞면 : a, 뒷면 : 4 − a라 하면
2a − (4 − a) = 2, a = 2

앞면이 두 번, 뒷면이 두 번이 나오는 경우의 수는 6 가지이므로,

∴
6

16
=

3

8

해설



15. 다음 그림은 AB = AC 인 직각이등변삼각
형이다. 두 점 B, C 에서 점 A 를 지나는
직선 l 에 내린 수선의 발을 각각 D, E 라
하자. AB = 10 , DE = 2 일 때, BD − CE
의 값은?

① 2 ② 2.5 ③ 3 ④ 3.5 ⑤ 4

△ABD ≡ △CAE (RHA 합동)이므로
BD = AE , CE = AD
∴ BD − CE = AE −AD = 2

해설


